

# 美育铸魂：构建家门口新图景

城厢街道走出一条“以文化人、以美润心”的新路径

今年以来，莱阳市城厢街道坚持将美育工作与乡村文明建设深度融合，依托天龙社区美育建设试点，积极探索“全域”“全民”“全时”的公共文化服务新理念，走出了一条“以文化人、以美润心”的新路径，构建起辐射全年龄段的美育生态。

## 阵地共建 打造“家门口”美育空间

城厢街道积极整合资源，坚持把实践阵地的文化服务功能最大化，整合资源打造多元化场景，依托丰厚的文化资源优势和社区党群服务中心、小区党群服务驿站、新时代文明实践站等打造居民家门口的美育文化阵地。

其中，如天龙社区打造集“书香里”读书室、“卡路里”健身房、“陶然里”书画棋牌室、“韵律里”舞蹈室、“乐享时光厅”未成年活动室等功能于一体的社区文化服务综合体；七星社区内设书法创作室、太极拳训练室等5处美育功能室；贤友社区以“YOU”为立足点，打造“You乐享”运动家、“YOU乐园”儿童堡、“YOU传承”非遗体验馆等功能室，常态化开展舞蹈、瑜伽、旗袍秀、时装秀、水墨国画、书法、太极拳等美育公益课堂230余次，推动美育工作连点成线、连线成面，实现辖区“15分钟生活圈”全覆盖，建强美育阵地。

## 活动赋能 构建“全龄化”美育课堂

城厢街道打造村庄、社区美育品牌，设置美育文化墙、读书角、歌舞排练厅等美育功能区，积极构建社区美育课程体系。今年以来，城厢街道各个村庄和社区面向儿童群体开展绘画、歌唱、书法、插花、非遗传承等系列美育课程60余场，吸引300余名青少年参与其中；面向青年群体开展主题讲座、创意手工等美育活动40



## 拓展资源 激活“可持续”美育生态

城厢街道充分联动辖区资源，系统梳理整合辖区内“双报到”单位、学校、专业艺术团体、文化名家、非遗传承人、优质培训机构等资源，形成动态更新的“美育资源库”。

其中，天龙社区以草根达人、社区自治组织及骨干志愿者为基础，组建了“小红花”志愿服务队、“小青燕”志愿服务队、“秋韵”舞蹈队、“领尚”舞蹈队等12支社区

自治组织，实施“百万大学生进社区”项目，引导高校学生全面参与社区“美育”实践；鸿达社区建立广场舞、模特、拉丁舞等4个草根团队和二胡、萨克斯等3个乐器培训团；马山社区联络芳华舞蹈队、缘梦和声艺术团、德艺双馨吕剧团等组建8支文化宣传队，成为老百姓身边带不走的美育宣传“主力军”，今年以来，联合开展艺术讲座、文艺演出、书画教学等活动70余场，推动实现“人人皆可参与、美育触手可及”。

YMG全媒体记者 董健  
通讯员 刘艺佳 摄影报道

# 让乡村青少年暑期“学得好”更“精神饱”

禄格庄村新时代文明实践站暑假每周开展课业辅导志愿服务

本报讯(YMG全媒体记者 董健 通讯员 崔晓月 摄影报道)暑期以来，莱阳市吕格庄镇禄格庄村新时代文明实践站精准聚焦乡村青少年的成长需求，通过常态化课业辅导与特色阅读活动双措并举，为孩子们的假期生活注入了知识活力，提供了温暖陪伴，让乡村暑期充满了书香与成长的力量。

自暑假起，这个实践站就坚持每周开展“暑期课业辅导”志愿服务活动。实践站依托活动室设立辅导课堂，组建了由周边学校教师志愿者和返乡大学生志愿者构成的专业团队，针对不同年级学生的学习难点制定每周的辅导计划。在课堂上，志愿者分组结对开展精准帮扶：对数学难题进行分步拆解讲解，对语文阅读传授实用技巧，对英语单词进行趣味记忆指导，细致解答暑假作业中的各类疑问。遇到共性知识点薄弱问题时，他们还专门设计“小课堂”，通过例题分析、错题复盘等方式帮孩子们夯实基础。

除课业答疑外，志愿者更注重学习习惯的培养，引导孩子们总结进度、规划下周重点；对性格腼腆的孩子主动耐心引



导，用鼓励话语帮他们建立信心。  
如今，每周来这个实践站辅导已成为

禄格庄村孩子们的“固定节目”，课堂上提问声、讨论声此起彼伏，学习氛围日益浓

厚。“以前孩子写作业拖拉，难题没人教，我们没辙。现在孩子学习积极性高了，我们也省心多了。”一位家长的话语道出了众多家庭的心声。

如果说课业辅导解决了“学得好”的问题，那么阅读活动则旨在满足“精神饱”的需求。在实践站另一边的农家书屋里，则是另一番景象。

这里书架整洁，图书琳琅满目，科普读物、童话故事、历史名著、红色经典等分类陈列，为不同年龄段的孩子提供了丰富的阅读选择。孩子们或倚靠书架，或静坐桌前，沉浸在精彩的文字世界里，空气中弥漫着浓浓的书香气息。

为让阅读更具趣味性，志愿者精心设计互动环节。在“好书推荐”分享会上，孩子们主动介绍心仪书籍、分享感悟，稚嫩的话语中满是对知识的热爱；在“故事接龙”游戏中，大家接力创作情节，现场笑声不断；志愿者还结合书中内容开展简易科普小实验，让孩子们在阅读中探索、在实践中收获。学生家长们纷纷表示，这个活动让孩子们远离电子产品，在阅读中找到了乐趣，意义非凡。

## 龙旺庄街道多措并举 抓实青年党员教育管理

本报讯(YMG全媒体记者 董健 通讯员 姜秋全)8月14日，在莱阳市龙旺庄街道党员活动室，每月一次的青年党员专题会议正在进行。机关党支部成员听取了青年党员上一个月的工作情况、思想情况，并对下个月工作进行了安排。每月一次的学习教育，增强了青年党员的责任意识和服务意识，锻造了一支不畏艰难、敢于突破、勇当先锋的青年党员队伍。

近年来，龙旺庄街道高度重视对青年党员的教育培养，多措并举抓实青年党员培养工作，充分激发青年党员活力，推动青年党员当好先锋、做好表率。他们利用党支部“三会一课”、主题党日活动等载体，定期组织党员进行理论学习，并常态化组织青年党员到市廉政教育展馆、胶东第一县委革命历史文化展览馆等教育基地参观学习。该街道建立了“1+N”结对帮扶机制，每名支部成员跟多名年轻党员结成帮扶对子，帮助青年党员摆正思想、改进作风、解决问题，增强组织归属感；建立1+1帮扶机制，为每名年轻党员配备一名工作经验丰富、为人公道正派的党员导师，实现党员教育“以老带新、新老互助”的良性循环。

龙旺庄街道鼓励青年党员深入基层一线，经常组织青年党员积极参与政策宣传、扶贫帮困、敬老爱老等志愿服务活动；注重发挥青年党员先锋模范作用，成立青年党员先锋队、设立党员先锋岗，在防汛抗旱、护林防火、人居环境整治、园斑整改等重难点工作中发挥青年党员的带头作用，引导青年党员以实际行动践行“关键时刻站得出来、危难关头豁得出来”的使命担当。

## 莱阳市市场监管局 开展医疗器械生产合规检查

本报讯(YMG全媒体记者 董健 通讯员 辛鑫)日前，莱阳市市场监管局对辖区内一家新开办的第一类医疗器械生产企业开展了合规检查，进一步增强了该市医疗器械生产能力。

在检查中，执法人员严格依据《医疗器械监督管理条例》《医疗器械生产质量管理规范》等相关法规要求，深入生产车间、仓库、检验室等关键区域，通过查阅程序文件相关记录、现场查看设备设施、询问工作人员等方式，全面细致地了解企业生产经营状况。

对发现的问题现场提出整改意见，要求企业限期整改落实到位。在检查过程中，执法人员还向企业宣传了医疗器械相关法律法规和政策要求，督促企业加强内部管理，提升质量管理水平。

面对面的交流，为企业答疑解惑，可以帮助企业更好地理解执行法规标准，规范生产行为。

莱阳市市场监管局此次对新开办企业的合规检查，不仅强化了对第一类医疗器械生产企业的监管，也进一步规范了企业生产行为，保障了公众用械安全。

## 莱阳市行政审批服务局 开展应急事件培训演练



本报讯(YMG全媒体记者 董健 通讯员 李海梅 董金怡 摄影报道)8月18日，莱阳市行政审批服务局邀请莱阳市红十字会专业人员到场，开展了一场应急事件培训演练。

此次演练涵盖了多种突发事件类型，红十字会的专业人员采用情景模拟、案例复盘法等互动形式，就海姆立克急救法、心肺复苏等实用急救技巧进行了现场演示，并指导干部职工进行实际演练，让大家快速和系统地掌握了

现场紧急救援知识和正确处理方法，将抽象的应急预案转化为可操作的实战技能。“今天学到的应急知识不仅在生活中可以用到，更重要的是，作为直接面对群众服务群众的窗口单位，面对应急突发情况时，我们可以更快更有效地应对，切实保障群众办事安全。”窗口工作人员说。

此次演练进一步提升了工作人员的应急处置意识和能力，为今后高效、有序地处置各类突发事件积累了宝贵经验。

讲文明树新风公益广告

